

# 凭海览潮，展东方雄姿

当市场经济的大潮席卷中国大地之时，山东晨曦集团有限公司把握时机，锐意进取，开创了民企新局面，谱写了经济发展新篇章。挟岁月长风一路走来，创业步履是那样的坚实而稳健；谱写着新时代乐章。一个个项目的建设成功运作，勾勒出晨曦集团做大做强宏伟蓝图；一组组衡量发展质效的数字，雄辩地证明了晨曦集团提速发展的强劲动力。短短几年间，晨曦集团以其科学的定位，立足实际，着眼长远，创造了一个又一个辉煌业绩，成为引领当地经济提速发展的“旗舰”。

## 一、“筚路蓝缕，以启山林”

日照莒县城南的刘官庄镇，有“江北吹塑第一镇”的美誉。1994年，沂蒙塑料厂正式成立，当时只有十四人。产业规模小，产品档次低，制约了企业发展。特别是在塑料产业市场前景广阔的形势下，经过深入的市场调查，基于塑料产业是刘官庄的传统产业，沂蒙塑料决定优化产品结构，提升产业档次。在认真分析市场，针对当时刘官庄塑料加工业蓬勃发展的形势，沂蒙塑料巧妙地瞄准了塑料加工产业前的原料服务市场，从青岛、威海、烟台等地购进吹塑原料，分发到各吹塑户家中，极大地方便了吹塑业户，使企业站稳了脚跟，同时也带动了全镇塑料制品业与相关产业的快速发展，一年就使全镇新增吹塑业户100余家。在整个沿206国道10多公里的路两边出现了家家有机器，户户隆隆响的喜人局面。刘官庄镇也因此以“江北吹塑第一镇”逐渐闻名全国。

在带动塑料产业大发展的同时，公司也得到了社会的认可，自1997年以来先后被国务院税则委员会确认为国家五部委委膜定点加工企业，并获得了自营进出口权，使企业在竞争激烈的塑料圈里站稳了脚跟。公司的规模不断扩大，经济效益不断提高。

## 二、国企改革显身手，当好政府“分忧人”

在民营企业蓬勃发展的同时，一些老国有企业因种种原因步履维艰，发展受到限制，陷入了困境。如何让老国有企业重新焕发生机，成为政府和社会的共同责任。强烈的社会责任感，使沂蒙塑料积极参与国有企业改革。莒县化肥厂是全县最早的国有企业之一。因设备陈旧，资金匮乏等，企业停产达一年之久，773多名职工生活难以维持。在经过深思熟虑后，2003年沂蒙塑料决定接收化肥厂。化肥厂原有773名职工也全部接纳。并投资1600多万元进行设备维修、购进原料，快速启动了化肥生产。随后，又先后投资5000多万元对生产设备、工艺及配套设施进行了大规模技术改造，提高了生产能力和产品技术含量。在此基础上，又投资2000万元新上太空袋生产线两条，安置职工及社会闲散劳动力、大中专毕业生、退伍军人490人。不到半年的时间，公司就

实现产值4300万元，在岗工人平均工资提高了30%，并按时足额发放，如数交纳养老保险金。

2003年5月，沂蒙塑料厂和莒县化肥厂组建的山东晨曦集团成立。2004年8月，8万吨聚丙烯项目建成投产。

晨曦，一个民企就这样实现了进军石化产业的“华丽转身”。

2006年10月，晨曦集团再次为政府分忧，重组了濒临破产的莒县植物油厂。之后，晨曦集团先后重组或筹建了中粮晨曦、寿光永泰、青岛晨曦、齐河宏日等植物油公司。截至目前，晨曦集团成为继中粮等大型国企后我国最大的大豆进口民营企业之一，今年预计进口大豆800万吨，成了名副其实的“大豆王”。业务范围涉及粮油产品期货交易、植物油加工以及为其他厂家代理进口大豆等。晨曦集团已成为国内重要的大型油脂加工企业之一。

## 三、砥砺奋进，从大而强到优而精

随着企业的发展，晨曦集团的发展思路也愈见清晰，“做精石化产业，做强粮油产业，做活国际贸易”已经成为集团发展的三大战略定位，引领晨曦这艘航母扬帆远航，抢占先机，快速发展，迎来了“柳暗花明又一村”的胜景，实现了从大而强到优而精的嬗变。目前，晨曦集团在全国民企500强中位列第85位，在山东民企100强中居第十六位。2011年，晨曦集团实现销售收入352亿元，上缴各种税金41亿元，平均每个工作日向国家上缴税金1000多万元。

瞄准转调升级，确立前行“航标”。晨曦集团利用其雄厚的产业技术优势和便利的区位优势，大胆走出去寻求发展机遇，积极配置整合优良的发展资源，走出了一条工贸结合的通衢大道。面对各种挑战，晨曦集团始终秉持“发展才是硬道理”，从战略上对集团的发展作出科学调整，在不断调整产业结构，优化和延伸产业链条的同时，把重点工作逐步向大项目建设上转移，实现了石化、粮油、国贸三大板块齐头并进，项目建设提速升级的良好发展格局。在立足做强做大，着力实现跨越发展的过程中，晨曦集团凭着魄力和智慧，创造了一个又一个骄人的业绩。目前，晨曦集团已经打

下了跨区域、全国化、走向国际二次腾飞的良好基础，快步走在跨越式发展的征程上。

## (一)打造石化“航母”，蓄强提速“内力”

在企业发展方式转变过程中，晨曦集团坚持业务主营化和产品多元化，通过不断的技术改造，向精细化工转型。积极谋求发展空间，精研生产技术，提高工业产能、注重质量品牌。目前液化气深加工、丁辛醇、醋酸仲丁酯、C4深加工、C9深加工等精细化工项目建设已全面展开。石化产业已由期初的少品种、大批量转变为目前的多品种、多层次、多批量、深加工、特色化、高附加值、综合循环利用的产品体系。

与路易达夫合作，在江苏打造江苏碧海石化油脂综合项目区，在江苏赣榆打造江苏靖海石化综合项目区。陕西铜川的油页岩项目已全面建设，云南西双版纳的乙醇燃料综合利用项目主体已完工，俄罗斯炼厂的收购也在洽谈中。

为拉长产业链条，做精石化产业，晨曦集团打出了一套转型升级、提质增效的“组合拳”。这些项目的建设，进一步膨胀了企业规模，拉长了石化产业链，有力地推动了当地经济的快速发展。

## (二)做强做大贸易，实现企业多元发展

贸易系统在2011年共进口大豆近500万吨，是除中储粮、中粮等大型国企之外进口大豆量最大的民营企业。2010年晨曦集团获得了国家的玉米进口配额资质，极大地促进了进口贸易种类的拓展。2011年又获得了“国家两用物项和技术进口许可证”以及“非药品类易制毒化学品经营资质”。目前，白糖、小麦进口资质也在申报中。2011年，晨曦集团共实现国际贸易进口额45亿美元。

去年8月12日，由中国商务部综合司、中国对外经济贸易统计学会联合组织开展，统一排查统计的2010年“中国对外贸易500强”和“中国民营进出口额500强”结果出炉，晨曦集团分别位列第196位和第12位。这标志着晨曦集团对外贸易又实现了历史性突破，并成功跻身全国对外贸易“大师大”行列。晨曦集团能够从2009年全国经济对外贸易500强的第321位，一跃上升到第196位(上升了125位)。另外，还

有4亿美元业务未计入其中)，这一组可喜的数字充分展现了晨曦集团的强大发展后劲。

## (三)做大粮油产业，拓展发展空间

在莒县、齐河、青岛、寿光四个已有的植物油厂基础上，2010年晨曦在莒县工业园建设的大豆预处理、浸出、植物油精炼于一体的粮油精深加工厂已顺利开车；棕榈油分提项目正在建设中，与世界500强合作建设的粮油深加工及港口码头正在积极

推进中。所有项目建成后，晨曦粮油年产能将达300万吨，进入全国粮油加工前十名行列。

一次次的业绩雄辩的验证了市县两级党委政府关于对接蓝色经济，实现临港产业升级决策的英明，而且更进一步证实了晨曦集团在石化、粮油、贸易齐头并进，优势互补的产业集团式发展的巨大潜力。

新的一年，晨曦集团又有了新的任务目标，在加大重点项目建设和推进莒

国大饭店、马亓山旅游风景区开发建设的同时，狠抓企业管理，优化企业内部软环境，紧盯大豆国际贸易不放松，使企业从硬件到软件都迈上了一个新台阶。2012年第一季度，晨曦集团上缴国家各种税金12亿元，其中地方税2768万元，同比分别增长20%和18%，顺利实现了首季开门红。

砥砺奋进，创新发展，晨曦集团这艘民营企业的“旗舰”，正勇立潮头，迎着朝阳，浴光前行。

